

革命據點舊金山



為了發動華僑革命，孫中山環繞地球四圈，走遍天涯海角。他在舊金山建立的美洲同盟會，把美洲大陸的廣大華僑發動起來，使他們由沉睡到覺醒。當年招待過這位偉人的小姑娘，通過所見所聞，生動真實地道出了當時孫中山開展革命活動的片段。

孫先生到達舊金山

孫中山先生於1910年1月、2月間由美國東部到舊金山。當時，同盟會舊金山支部的負責人是李是男和黃伯耀。他們兩人和我大哥溫雄飛（本文作者、溫雄飛的妹妹溫徵德系中國同盟會會員——編者注）都是同盟會舊金山支部的創始人。但在1910年，我大哥已經同盟會安排前往檀香山，負責同盟會檀香山支部的工作，所以孫先生來到舊金山，只由李是男和黃伯耀迎接。李是男和黃伯耀對於孫先生到達後的住處，沒有事先作特殊的安排，只在一個旅館裡預定下房間。孫中山先生一到就提出要求加強保密，遷出旅館。李是男和黃伯耀經過商量，決定把孫先生的住所設在我家。為此，他們兩人和我媽媽黃好商量。我媽媽在哥哥影響下，對同盟會忠心耿耿，馬上答應。接著他們又找了我五姐溫藉真與六姐溫卓凡，她們也高興地贊成，馬上動手收拾房間。

最後，李是男和黃伯耀又來找我。我是全家最小，又是頑皮撒嬌的女孩，所以，他們來做我的思想工作。李是男首先問我，孫中山先生是什麼樣子？當時我們全家都熟悉孫先生的照片，我就從相



1911年6月，孫中山在舊金山聯合同盟會與致公堂成立籌餉局時，與同盟會會員合影

片簿裡找出孫先生的照片。黃伯耀接著問我，見到孫先生認不認識？我一聽，知道孫先生已經到了舊金山，拉著他們一定要去看孫先生。出乎意料之外，他們立即同意帶我去見孫先生，但一再叮囑見了孫先生，不準跳躍、高聲吵鬧，還對我講，因為清王朝在舊金山有領事，手下還有一批保皇黨人想要捉拿孫先生，所以見了也不能稱呼孫先生，只可輕輕地叫先生。

在我表示照辦以後，他們就帶我乘電車去孫先生住所。記得那是一個十分闊氣的旅館，轉上轉下，忽然轉入一個房間，孫先生正坐在桌邊寫字。我一見孫先生，就衝口而出：「先生，我是八仔。」（我在家中排行第八）李是男和黃伯耀隨即向孫先生介紹，我是溫雄飛最小的妹妹。孫先生把我拉到身邊，問我家庭情況與住屋情況。那時我只有10歲，但常和家中來客打交道，並不怕生，就詳細地回答孫先生提出的問題。他問得十分仔細，家裡有幾個人，幹什麼事，住屋有幾間，有幾個門，如何出人都問到了。李是男和黃伯耀也不斷插話作解釋。現在回想起來，孫先生當時問得這樣仔細，是從確定秘密住所的需要出發的。這次問話足足有兩三個小時，到後來，我答不上來了，孫先生又向李是男、黃伯耀詢問，我乘機溜到走廊裡去看古董和油畫，被黃伯耀追回來，我又去翻孫中山先生的書，看照片和插圖，黃伯耀看我鬧個不停，就把我送回家。

到家後，媽媽的房間已經搬空。原來媽媽和五姐住一間大的，我和六姐住一間小的，現在媽媽和我們三姐妹擠在小間裡，把大間騰出給孫先生住。

孫先生住入我家

孫中山先生住入我家前，李是男再囑咐我們要保密，隨便什麼人來打聽孫先生，都說沒有，還在大門外裝上電鈴，規定自己人揪鈴的暗號是一短一長二短，不合規定不開門，來人進門以後，還要經過口號和手號的檢驗，才能見孫先生。按照當時同盟會規定，只有同盟會會員才能由支部主盟人傳授這些口號、手號。我們三姐妹都沒有加入同盟會，因此李是男要我們全家加入同盟會，但是孫先生即將住人，我們的人會儀式來不及舉行，就決定以後再補，先教會口號與手號。

口號我已記不清了，是來人問一句，主人答一句，來人補一句。這三句都是普通的日常問好，不知道的人不會想到是暗號。都對了，說明是同盟會會員，很像軍隊的口令，不過軍隊口令天天換，而同盟會的暗號一直未換。我只學過，沒用過，因為那時來看望孫先生的，實際上只有李是男、黃伯耀、李旺、黃芙蓉等四人，我們都認識，不需要用暗號。手號就是握手時，雙方都將拇指彎入手心，一握手，就知道對方是不是同盟會會員。這個手號當時十分流行，舊金山的同盟會會員都這樣握手，人人皆知，實際上不成其為暗號了。

除了口號和手號，當時同盟會內部還有一種吃飯時用的暗號。這個暗號是李是男特別注重的，即在吃飯前，如果在座的有人不是同盟會會員，主人就用左手舉起飯碗，右手夾著筷子，向每個人招呼「吃飯吃飯」，似乎是一般的禮節，其實左手所舉飯碗雖是向在座的人逐個打招呼，而右手所夾的筷子，始終指向某一個人，所指的就是同盟會會員。如果主盟人發現指得不對，可以同樣來一次，把筷子指向另一個人，這就是糾正，另一個人才是

孫中山在舊金山



文章作者 溫徵德女士

李兆良注：這篇文章的作者溫徵德女士是我的姨婆，對我一生影響頗大。文章曾在多個網站轉載，原文可能出自文史資料選輯第二十九輯（1980年1月），內容是我1950年代親耳聽過姨婆重複口述的一些事情，應該是真確的一段革命史。網上登載的有許多錯字，段落不清，我已稍為整理。溫女士已於1980年代去世。相信我把她的文章重新登載，她在天之靈會感到安慰。今年是辛亥革命100年紀念。就以這篇文章緬懷昔

日的先烈們。溫女士還把一枚5.8公分見方名家所篆刻的壽山石大印章留給我紀念。附上溫徵德女士的照片，是唯一尚存的比較清楚的照片，攝於1977年。這是我1979年應中國科學院邀請講學，特別要求到上海去找她時，她鄭重送給我的。

1910年，孫中山先生在三藩市就住在她家，她才十歲，擔任把風，因為當時孫中山是清廷通緝的要犯。

溫家一家人都參與了孫中山的革命事業。

李兆良

外人，這個動作一做，講話都要保密。

吃飯過程中，通知保密的還有一種暗號，即表面上是用匙舀湯，但是舀湯前先用湯匙在湯碗邊上刮一圈或大半圈，盡量發出聲音，使大家注意，然後舀一匙湯，故意在湯碗邊上平拖一下，似乎是刮去余湯，防止下滴，其實匙尖所指，便是外人。所謂外人，原指非會員，後來凡是在座有不宜洩密的對象，都可用此暗號。

我們學完暗號，黃伯耀就陪孫先生來了。孫先生一見我就叫我八仔，拉著我的手去見媽媽，沒完沒了地談起話來。這時黃伯耀叫我拿出大

我已進了同盟會舊金山支部舉辦的「金門兩等學校」讀書，是這個學校惟一的女學生。那時唐人街還有縛足的風俗，我二姐就纏過小腳。正是在同盟會幫助下，我才能突破舊習，進了學校。我能學些中文回國服務，也是辛亥革命前後的新風。

同盟會舊金山支部原有五個核心人員，我大哥和李是男、黃伯耀、李旺四人忙著辦報，黃雲蘇一人忙辦學。金門兩等學校的所謂「金門」是指舊金山海灣的峽口，「兩等」是指小學生與青年人都教。當時黃雲蘇是校長，另有幾個教師。除了小學部，還有補習班教華僑青工識字。學校收費比私塾低得多，不像我姐姐們讀私塾那麼費錢，所以我能順利讀下去。黃雲蘇在國內考取過秀才，中文很好，後來離開家庭隻身游美，辦學謀生，並宣傳革命。辛亥革命時，曾隨孫先生返國在南京臨時大總統府電務組負責譯電。

送信望風忙

我家原來住在唐人街的白鵝籠裡，那是五層大樓，可是房間極小，一個門牌內就有百把戶，一層就有幾十家，廚房廁所都是一層合用，住戶大都是粗工，其中青年人多是華僑各個堂口的打手、槍手，我家女孩多，有人揚言要搶親。於是媽媽下了決心，不但遷出白鵝籠，乾脆遷出唐人街，租了企李街男青年會的房子。這裡是大街，日夜行人不斷，搶親的人不敢來。為了租這較貴的房子，我們姐妹著實多做了不少手工，否則付不了房錢。

我家租的是一座兩層樓的木板屋，樓下是男青年會的單身宿舍，租給學生、職員住，我家住樓上，但是有一座木梯從街上直接通樓上，不經過男青年會的單身宿舍，只通我家一戶，因此，實際上是單門獨戶，便於孫先生進出，而且站在門口可以看清街上動態，也便於我們為孫先生警戒。

樓上原有一個內部木梯，可以通到樓下男青年會單身宿舍，我家遷入後，把通這個木梯的門鎖死，內外堆些雜物。孫先生住來前，黃伯耀來看了多次，親自拿了木匠工具，把門鎖換好，鉸鏈修好，搬開什物從為這條通道十分有用，萬一有情況，一下去就是男青年會的單身宿舍，前後有門，都可出去，還有公用廚房、廁所、走廊、空間，足夠迷惑來人。孫先生住來後，對這個後門也很注意，親自察看了一番。這些防範措施並不多餘。孫先生在倫敦曾被清朝大使館綁架，在新加坡化名李竹癡，在日本化名中山樵，才能入境。孫中山先生早就在檀香山從事革命活動，但在檀香山的住址仍要保密。在舊金山清王朝的領事還有相當勢力，華僑也比檀香山多得多，堂口複雜，有按同鄉建立的，有按同姓建立的，相互之間常常械鬥，槍支可以公開買賣，各堂口都有自己的槍手、打手。清領事收買一些堂口的大佬和師爺，準備暗殺和綁架革命人士。

據李是男和黃伯耀談，當時清王朝駐華盛頓公使館直接僱有偵探，跟蹤孫中山先生。所以，孫先生每到一處講演完畢，馬上要更衣換裝，由同盟會佈置掩護，才能離開。李是男當時屬優（儒）西堂，黃伯耀屬江夏堂，這兩個堂口都派出槍手擔任警衛，防止保皇黨搗亂會場，搗毀報館。

當時全美致公堂都擁護孫中山先生，舊金山洪門致公堂是華僑中最大的堂口，辦有《大同日報》鼓吹革命。但是整個舊金山致公堂裡，竟沒有一個同盟會會員，和檀香山同盟會會員加入致公堂的情況大不相同。連《大同日報》的記者也曾聘保皇黨人歐渠甲充當，這和檀香山的《自由新報》直屬同盟會檀島支部，也大不相同。正因為同盟會舊金山支部和舊金山洪門致公堂之間沒有統一的組織，所以清王朝的舊金山領事有空子可鑽。當時李是男和黃伯耀手下，總共只有幾十個同盟會會員，而且各有職業，多是書生，要保衛孫中山先生，頓感實力不足，幸好孫先生是秘密到達舊金山，開頭未曾引起注意。

孫先生一到舊金山立即指示李是男、黃伯耀，實行大發展、大轉變，公開舉行大會，廣泛徵收會員，而且親自帶領同盟會會員一律加入致公堂。這一改變迅速扭轉了局面，革命派勃興，保皇派龜縮，為以後轟轟烈烈的籌款奠定了基礎。為了籌備大會，孫先生每早到《美洲少年》編輯部，晚上由

李是男、黃伯耀陪同回來。

根據李是男、黃伯耀規定，孫先生在家時，我們姐妹三個要輪流望風。這件事我做不大來，因為一向好玩愛動，安不下心，而且街上行人眾多，到底要注意什麼人，心中無數。但既然規定要望風，只得經常從窗口向外看有沒有人衝上木梯，有沒有人在門前停留不走。我媽媽對我們姐妹望風，很不放心，隔一會就要自己來看一次，一到夜深人靜，就叫我們睡覺，由她望風到天亮，這樣，白天的工作就要靠我們姐妹了。李是男、黃伯耀與我媽媽商量以後，規定了四條，叫我們姐妹記牢：第一是對繞來繞去、不高附近注視我家的人，要記牢他們的衣著和面貌；第二是注意門前新來的小販，記牢所用和所賣的東西；第三是不準任何人進門，來人一定要進門，馬上叫醒媽媽對付；第四是對冒充找人、看房、抄電表、查煤氣的，故意拖延開門，等我媽媽出來處理。

那時，我和樓下的住戶都熟識，李是男和黃伯耀專門叫我去探聽男青年會宿舍有沒有新房客住人，並要我對那些住戶講，有爛仔要來搶親，有事請他們幫忙。（那時華僑社會中搶親是平常事），好多住戶馬上拿出刀槍安慰我，叫我不要怕爛仔。那時，我二姐、三姐已出嫁，五姐、六姐算大姑娘了，不許可到下面男搶走動，我才10歲，又頑皮，又活躍，所以只叫我一人下樓去做工作，打招呼。我記得那些日子，李是男和黃伯耀都佩帶手槍，還曾拿出來給我們看，我曾扳過空槍，結果連空槍也扳不動，大家哈哈大笑，大概是保險沒有打開。

孫中山先生到達舊金山不久，中國同盟會舊金山支部就在各報公開登載啟事，通告召開成立大會。這一下子，清王朝駐舊金山領事和保皇黨的《世界日報》發了狂，華僑中多數堂口擁護革命，也有個別堂口準備搗亂，唐人街一片緊張氣氛。這時《美洲少年》報辦公室受到監視（設在唐人街外，只有一個房間），孫先生不能去了，他就全天住在我家，而在黃伯耀開設的壽材店裡設立同盟會舊金山支部的秘書聯絡點，孫先生有事和他們商量，由我負責送信，有時一天數次。這個壽材店也在唐人街外，由我家去那裡，要穿過唐人街，橫過三條馬路，大約走半小時。當時李是男、黃伯耀規定，孫先生的信件，只由我一人送，不讓別人來我家。

還規定我每次送信，都從壽材店工場的大門進入，穿過後門到壽材店寫字間。這些保密措施當然不夠。保皇黨一查《美洲少年》報編輯人員的住址，馬上就會發現我家。事實上，報上的通告刊出不久，就發現保皇黨公開出動，派人站在對街，監視我家。這時我的送信任務變得困難起來，必須從樓下男青年會單身宿舍穿出，或者利用凌晨與黃昏買菜、送貨和上課、下課的機會進出。即使這樣，保皇黨也開始公開監視我，跟蹤我。這樣拖了一星期，同盟會支部和洪門致公堂準備就緒，就公開派出槍手，請孫中山先生在洪門致公堂居住。

參加同盟會

隨著革命浪潮日益高漲，保皇黨迅速分化，走向崩潰，不敢公開搗亂。1910年和1911年，我帶頭賣花募捐，跑遍全市各個角落，保皇黨不敢碰我。為此同盟會舊金山支部發給我一幅獎狀。

同盟會舊金山支部成立大會開過以後，威脅解除，孫先生又到我家居住。後來他去南部、小埠等地演說，每次回到大埠，總是住在我家。同盟會支部召開成立大會那天，我們全家都去了。會場設在拉森兒戲院。大會在李是男致開幕詞後，請孫先生演說。他在演說中，分析了革命形勢，指出清王朝必亡，號召廣大華僑參加同盟會，從事宣傳與籌炯。接著黃伯耀致閉幕詞，解釋了加盟手續，當場就有幾百人簽名加盟，我們全家也簽了名。盟書是印好的，只要簽一個名字就行，但簽名後要向孫先生朗讀盟書，舉手宣誓，接著孫先生和每個加盟人握手。孫先生見到我，也跟我握手，並且拿出一個青天白日徽章，親手替我別上。我一直珍藏著這個徽章，直到日本軍國主義侵佔南洋時，才被迫毀掉。

（摘自溫徵德：《回憶孫中山先生住在舊金山我家》）

李兆良整理 2011.02.13



1911年7月，孫中山在舊金山設立中華革命軍籌餉局，圖為孫中山與該局成員合影，孫中山右手第一位就是李公俠。

盡可以頑皮，我甚至坐到孫先生膝蓋上，拉他的鬍子。可惜這樣的的日子總共有幾次。

除了送水、送飯以外，開床（孫先生臨睡前由我蓋單揭去，被子攤開）、鋪床（孫先生起床後，由我把被子鋪平，覆上蓋單）這兩件事，也是固定由我做的，姐姐們不插手。孫先生每晚多半要看書到深夜，床開好我就沒事去睡了。

其他事情由我媽媽包下。原來我家洗衣、燒飯都是我媽媽干，孫先生來了，當然也是這樣。但是李是男和黃伯耀提出，我大哥已去檀香山，家中沒有男人，所以孫先生的衣服不能在我家體出來，就由他們送華僑洗衣店去洗。同時，他們還規定準備孫先生的飯菜，不準我家買大量罐頭食品，因為我家窮苦，平時不買罐頭，突然大量買起罐頭來，會引起懷疑，只好由同盟會暗暗送來一些罐頭作為應急菜。

我只干送水、送飯、開床、鋪床四件事，佔的時間不多，能照樣讀書、送貨、做手工、做作業。那時



李兆良與衛小玲於南京中山陵（2002）